

EL CRITERIO YECLANO.

PERIÓDICO SEMANAL

ECO FIEL DE LA OPINIÓN PÚBLICA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Yecla 1'50 pesetas trimestre.
Fuera 2'00 » »
Números sueltos. 0'15 » »

ADMINISTRACIÓN. SAN JOSÉ, 6.

Anuncios, esquelas mortuorias, comunicados, reclamos, etc., á precios convencionales.

COLÓN

Entre las figuras históricas de primera magnitud, descuella el insigne genovés que en peregrinación penosísima recorrió media Europa brindando con empresa gigantesca á Principes y Reyes que, en su ignorancia, juzgaron loco á quien ofrecía un nuevo mundo que descubrir. Unas veces vendiendo, como en Lisboa, cartas de náutica que como experto navegante sabia confeccionar con perfección; otras recurriendo á la munificencia de los potentados que, no comprendiéndole, le desahuciaban, en cuanto á su colosal empresa, si bien admirándole; y en algunas viviendo de limosna, llegó á la Rábida y supo comunicar el fuego de su fe al Reverendo Fray Perez de Marchena.

Un fraile y una reina comparten la gloria de Colón con la noble é hidalga tierra española que le prestó sus denodados hijos para tamaña empresa.

Hecho tan grandioso conmemora en estos dias el mundo entero y la prensa de Madrid nos dice como el día 7 de los corrientes ha comenzado á cumplirse el programa del Centenario en el Monasterio de la Rábida, con la solemne apertura del Congreso de Americanistas.

Nosotros desde este humilde semanario nos asociamos al universal entusiasmo, rindiendo homenaje de admiración al insigne marino, honra de su siglo y gloria de España.

Á COLÓN

SONETO.

No fué tu mayor gloria adivinar
Un mundo, que la ciencia te negó:
Ni vencer mil escollos y alcanzar
Un nombre que otro nombre no igualó:
Ni magnánimo y fuerte perdonar
Cuanto la envidia contra ti fraguó;
Ni las hazañas todas superar
De cuantos héroes el humano vió:

Fué tu gloria mayor Apóstol ser
Del verbo eterno que es la única luz,
Haciendo en todo un mundo florecer
El sacrosanto arbol de la cruz;
Fuente de bien y foco de verdad
Y cimiento de toda libertad.

MIGUEL AMAT.

TODOS UNOS Y LO MISMO

Don Ulpiano también.

Ya no es solo Francisco Antonio con su cohorte de Maestros, Ortegas y comparas los que se dedican á la política doble, con el desinteresado propósito de vivir con todos los partidos.

Don Ulpiano, allá por Cangas de Onis, figuraba en el partido conservador que acaudillaba el Sr. Conde de Toreno, y al fallecimiento de este prócer, faltóles la fuerza para contener las acometidas de los mestizos, que bajo la egida del insigne Pidal, les venian disputando el feudo de Infiesto y en último término se alzaron con el poder.

Los negros sinsabores, los disgustos y las persecuciones menudearon de tal manera sobre los que acostumbrados estaban á mirar aquél pais como predio feraz que explotar en su provecho, que al sentirse desposeidos y maltrechos hubieron de llegar con sus dolientes clamores hasta el señor Vizconde de Campo-grande, en aquélla sazón Subsecretario de Hacienda, y ofrecerle apoyo incondicional, fidelidad ferviente, si, interponiendo su influencia podia contrarrestar las desgracias que se sucedian en detrimento de los pobrecitos caidos.

En la Comisión que al efecto bajó á Madrid, figuraba nuestro hombre, y hásenos dicho cuánto trabajó, cuánto y cuán grande fué su desaliento al convenirse, en unión de sus comitentes, que el señor Vizconde declinaba el alto honor de acaudillar á la hueste ofendida, antes que indisponerse y entablar lucha con el prepotente Sr. Pidal, actual presidente del Congreso.

El buen Ulpiano, á semejanza de sus congéneres de Yecla, no sabe continuar fiel á su partido político cuando éste no satisface sus aspiraciones; desconoce ese valor de convicciones que obliga al político consecuente, á seguir en su puesto

apesar de las adversidades, cuando éstas se originan por los hombres y no por diferencias de principios.

Pero dirá D. Ulpiano: ¿qué me cuenta usted á mi de principios? lo que yo necesito es figurar, hombrearne, sacar á flote el apellido que ostento; por algo soy Corbalán.

Y á semejanza de los liberales de pega de por acá, también cambió de color político, también ofreció su incondicional y fidelísima adhesión á Sagasta, fidelidad tan firme que ya lo veis, en Yecla se ha hecho jefe del comité..... conservador.

Parecerá cuento á nuestros queridos lectores esta aseveración; creereis estas líneas un ardor de guerra empleado para desacreditar políticamente al prohombre de la trinidad famosa que hoy se revuelve en este proceloso mar de la interinidad; pero es historia, é historia que puede comprobarse. Don Ulpiano es liberal en Cangas de Onis y conservador de última hora en Yecla.

Hemos recogido esta historia de lábios autorizados; de persona que en Diciembre último tuvo el gusto de hablar á nuestro héroe en Madrid y estrechar su mano en calidad de correligionario, quedando encantado y satisfecho al ver el entusiasmo con que el neófito abrazaba la causa sagastina.

Y es que apesar de su larguísima ausencia de este pais, no ha perdido la filiación y sigue identificado con sus amigos de por acá que en tanto son carlistas, conservadores ó liberales, en cuanto conviene á sus apetitos ó á sus ambiciones; el cambio de posturas es una verdadera especialidad en ellos.

¿Y á esta clase de hombres se ha entregado el señor Barón del Solar? Preciso que esté nuestro distinguido correligionario ofuscado cuando desconoce por tal forma y manera el interés del partido y el propio interés. Sabemos que los halagos habrán sido muchos, las protestas y ofrecimientos superabundantes, pero vea y examine con calma los hechos que vienen sucediéndose desde que cambió en su rumbo y se convencerá claramente de su fuesita equivocación.

Los pseudo liberales de Francisco Antonio siguen haciendo prodigios de vergonzosa habilidad para quedar bien en Murcia con el Sr. Esteve y aprovechar lo aprovechable del actual estado de cosas.

El Ayuntamiento interino cuya labo-

